



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2024 年

5月 15 日

星期三

甲辰年四月初八

总第 2911 期

今日八版

新闻一句话

河北

■ 5月 19 日是第 14 个“中国旅游日”，抱犊寨、驼梁、嶂石岩等全省 140 余家景区推出门票免费优惠等措施。

■ 近日，石家庄滹沱河“光影水秀”正式开放。此后每逢周五、周六 20 时，光影水秀将准时向公众免费开放，播放时长约 1 小时。滹沱河生态区光影水秀位于城区段滹沱河生态区子龙大桥至新城大街之间。

■ 世界首个柔性直流电网工程——张北可再生能源柔性直流工程已累计向京津冀地区输送“绿电”突破 300 亿度。

国内

■ 农业农村部消息，全国已春播粮食 5.8 亿亩，进度超六成。

■ 今年 1 至 4 月，中欧班列累计开行 6184 列，发送货物 67.5 万标箱，同比分别增长 10%、11%。

■ 我国团队成功培育出含油量为 66% 的油菜种质资源，这是目前已知的全球含油量最高的油菜种质。

■ 截至目前，我国已累计投入近 9000 亿元转移支付资金，推动国家重点生态功能区保护。

■ 中国博物馆协会发布评估结果，中国华侨博物馆、中国妇女儿童博物馆等 123 家博物馆拟公示定级为一级博物馆。

■ 财政部发布通知，明确 2024 年超长期特别国债发行有关安排。

■ 国家移民管理局消息，太原、哈尔滨等 8 个城市 5 月 27 日起可签发往来港澳“个人旅游签注”。

■ 国家地震烈度速报与预警工程已经完工，我国建成世界最大的实时地震观测网。

■ 5 月 11 日，历时近十年，川青铁路全线控制性工程德胜隧道顺利贯通。川青铁路成黄段预计年内开通，将彻底结束川西北地区没有铁路的历史。

国际

■ 近日，联合国大会紧急特别会议以压倒性多数通过决议，认定巴勒斯坦国符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格，应被接纳为联合国会员国。

■ 俄媒 5 月 11 日报道，欧盟 27 国已就对乌克兰的安全承诺草案达成共识，意在长期为基础提供军事及财政支持。

■ 外媒报道，德国正考虑对所有年满 18 岁青少年实行征兵制度，以增加德国联邦国防军数量。

■ 欧盟气候监测机构发布公报，全球经历有记录以来“最热 4 月”。

■ 德国多所教育类大学将拒招有校园暴力史考生。

老年群体频陷微短剧消费“陷阱”

中消协点名一季度投诉热点问题

近日，中消协发布了 2024 年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析，老年群体频陷网络消费“陷阱”是投诉热点之一。

据了解，中消协发布的相关领域问题主要有：一是网络保险销售广告，以低价或免费为诱饵诱导老年消费者购买或体验后，进行连续自动扣款。二是一些短视频平台利用算法锁定老年人，推送离奇、浮夸“微短剧”，然后再以极低价格诱导其继续观看并默认开通免密支付，随后按集扣费并自动播放下一集。三是短视频或购物平台广告弹窗诱导“抽奖”，消费

者点击后被跳转至第三方支付平台自动扣款。

典型案例

案例 1. 今年 3 月 25 日，消费者李女士向中国消费者协会投诉，她在查看支付宝资金明细时，发现有一笔来路不明的自动扣款，点击该笔扣款详情，却查不到扣款公司具体名称，仅有扣款方联系电话。

李女士拨打了扣款详情中的联系电话，客服人员称是李女士点击了某购物平台上的抽奖链接后被自动扣款。李女士提出并未购买任何服务，要求退还相关款项，对方随后

将已扣款项返还至她的账户。李女士称类似的被自动扣款现象此前也遇到过，希望能够引起有关部门重视。

案例 2. 消费者姜先生向武汉市江岸区消费者协会投诉，某保险公司在网络新闻中投放广告，以每月 0.6 元投保为噱头宣传医疗保险，玩文字游戏，全程无任何详细说明，刻意设置隐藏关键信息，专门欺骗那些对手机 App 程序不熟悉的老年人，家中老人在被诱骗后支付 0.6 元，家人发现后与该保险公司电话联系已明确告知不需要此服务，但仍被该公司通过微信自动扣费 223 元。

消协意见

老年人网络安全与否不仅关乎老年人的“钱袋子”，也关乎老年人的晚年生活。建议相关部门针对利用网络侵害老年消费者权益突出问题进行重点整治。街道和社区可组织开展针对老年人群体的网络素养培训班，加强老年人网络购物、网络生活等方面教育培训，教育老年人不轻易点击不明网络链接、不泄露个人信息等。也可引导老年人建立网络素养提升兴趣小组，让老年人互相分享网络消费、网络防骗等方面的经验。

本报综合整理

特别提示

京津冀社保“一卡通”来了

5 月 12 日，京津冀三地共同签署 13 个合作协议和产业合作项目，涉及政务合作、产业协作、协同创新等多个领域。

京津冀居民持社保卡在三地可享受：

- 22 项人社服务事项“一卡通办”；
- 3000 余条交通线路“一卡通乘”；
- 33 家旅游景区“一卡通游”；
- 6 万多家医疗机构“一卡通结”等跨区域便利服务。

本报综合整理

公园扭起大秧歌

近日，河北善行公益中老年艺术团的百余名团员，在石家庄裕西公园举办了一场别开生面的联欢演出活动。

活动在《咱们工人有力量》的雄壮歌声中拉开帷幕。中老年团员们用仪态万千的走秀、欢快热烈的歌舞、婉转悠扬的戏曲联唱，尽展夕阳风采。其中，最感染观众的是热情奔放的东北大秧歌，身穿鲜艳服装的团员们，脸上洋溢着幸福自信的笑容。随着不断变幻的队形，划旱船、跑驴和二人转接连上演，演出高潮迭起，全场掌声喝彩声不断，为市民献上了一场精彩的文艺盛宴。

通讯员 郭云民 摄

“岐黄佑老 桑榆有约”义诊活动成功举办 读者朋友纷纷体验中医理疗

本报讯(记者 杜雅楠 实习记者 李晨阳)5 月 11 日，本报组织的“岐黄佑老 桑榆有约”义诊活动在省会裕西社区卫生服务中心、紫晶悦城社区卫生服务中心、桃园社区卫生服务中心、谈固社区卫生服务中心的国医堂拉开帷幕。短短一天时间，就为 60 余位读者朋友提供了中医理疗服务，送出了 20 包中药代茶饮。

当天上午 8:30，在裕西社区卫生服务中心二楼的国医堂，前来体验中医理疗的读者朋友络绎不绝，队伍排到了大门口。“您哪不舒服，我给您推荐个理疗项目。”国医堂的医生一边热情招呼着读者朋友，一边询问着他们的

身体情况。“我这几天站时间长了，总觉得腰骶疼。”赵亚平是第一位到达现场的老年朋友，她边说边指了指疼痛的部位。

今年 72 岁的赵亚平是石家庄市的一位退休干部，家住河北省直第一老干部休养所，她一直对中医很感兴趣，没事就在手机上看看中医讲座视频。“那几天正好外孙女病了，我就没顾上看报纸。”看到义诊活动又增加了不少名额后，她赶忙打电话报了名。当天一大早，赵亚平便早早打车来到了活动现场。

随后，医生根据赵亚平的症状，推荐她体验了葫芦灸、插艾条、点火、按摩……国医堂的医护人员手法娴熟，动作

利落，不一会儿赵亚平就体验上了葫芦灸。“灸完之后，腰骶热乎乎的，特别舒服。”赵亚平说，她感觉葫芦灸的效果不错，打算再过来体验几次。

裕西社区卫生服务中心的义诊活动在如火如荼地进行着，紫晶悦城社区卫生服务中心和谈固社区卫生服务中心的国医堂也传来阵阵欢声笑语。在紫晶悦城社区卫生服务中心的国医堂，读者朋友们领取了中药代茶饮后，又来到悦伴湾老年公寓参观。

今年 70 岁的陈淑香是一位退休工人。前几天，她在家不小心摔了一跤。“多亏孩子扶了一把，要不我可能得在床上躺一段时间。”陈淑香说，还是老年公寓的设计科学，所有

房间、楼道、电梯里都有扶手。她想跟孩子们商量一下，搬到老年公寓住。

当天下午 2:30，桃园社区卫生服务中心国医堂的义诊活动也开始了。“谢谢您的花，让我提前过了个难忘的母亲节。”63 岁的谢女士体验完微波治疗后，还领取了一支粉红色的康乃馨，她笑着对医护人员表达了感谢。“我也代表所有读者朋友谢谢老年报，希望报社今后能组织更多、更丰富的活动。”

今后老年报还将组织“岐黄佑老 桑榆有约”系列义诊活动，为更多的读者朋友提供优质的服务。同时，让中医药文化惠及更多的老年人。